

## Отзыв

на автореферат диссертации Л. С. Алексеевой на тему  
«Генезис и трансформация деятельности церковных музеев Сибири  
по сохранению православного наследия»,  
представленной на соискание  
учёной степени кандидата культурологии  
по специальности 24.00.03 – Музееведение, консервация  
и реставрация историко-культурных объектов

С древних времен Русская православная церковь является хранительницей не только Божественного Слова, но и исторического и культурного наследия. Во многом сохранению православного наследия способствует деятельность древлехранителей и церковных музеев, активное развитие которых мы сегодня наблюдаем.

В связи с этим актуальность темы исследовательской работы, в которой представлен опыт дореволюционных и современных церковных музеев по сохранению наследия, не вызывает сомнений.

Структура диссертационного исследования отвечает поставленной соискателем цели и основным задачам и состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.

Судя по содержанию диссертационного исследования, каждая из представленных глав подчинены логике решения основных задач исследования и обоснования выносимых на защиту положений. Особое внимание Л. С. Алексеева уделяет роли духовенства и научных обществ, которые способствуют сохранению православного наследия в Сибири.

Данная работа свидетельствует о том, что исследование проведено автором самостоятельно, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты. Следует отметить, что основное содержание диссертации представлено в многочисленных публикациях автора, среди которых восемь статей опубликовано в изданиях из Перечня ВАК. Кроме того, диссертант принимал непосредственное участие в

формировании Музея истории Православия на земле Кузнецкой Кузбасской митрополии.

Данное исследование особо ценно тем, что Л. С. Алексеева на примере кемеровского епархиального музея предлагает проект экспозиции, раскрывающей процесс развития православия в Сибири. Также автором выявлены основные направления деятельности церковного музея, отвечающие идее «живого музея» священника Павла Флоренского.

На наш взгляд, выводы автора о современной деятельности сибирских церковных музеев будут представлены ещё более убедительно в сравнении с деятельностью аналогичных организаций других епархий Русской Православной Церкви, находящихся в европейской части России. Высказанное замечание носит лишь рекомендательный характер и, мы надеемся, будет учтено в дальнейшей научно-исследовательской деятельности диссертанта.

На основании вышеизложенного можно утверждать, что диссертационное исследование Л. С. Алексеевой представляет собой научный труд, отвечающий требованиям к кандидатским диссертациям, а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата культурологии по специальности 24.00.03 – Музееведение, консервация и реставрация историко-культурных объектов.

« 6 » мая 2022 г.

Епископ Новокузнецкий и Таштагольский



+ Владимир  
(Агибалов Владимир Викторович)

Служебный адрес: Религиозная организация «Новокузнецкая Епархия Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)»  
654034 Кемеровская обл. г. Новокузнецк, ул. Водопадная, 18  
Телефон: +7(962)734-14-10  
Официальный сайт: [eparhia-nk.ru](http://eparhia-nk.ru)  
E-mail: [kuzbishop@mail.ru](mailto:kuzbishop@mail.ru)

Подпись В.А. заверяю